
¿Qué piensa América Latina 
sobre la Unión Europea?
Encuesta realizada por Latinobarómetro, Nueva 
Sociedad y la Fundación Friedrich Ebert sobre la Unión 
Europea y sus relaciones con América Latina.

Este documento muestra una versión parcial con algunos hallazgos de la encuesta.
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El estudio se basa en una muestra representativa de la 
población de diez países de Latinoamérica (con un promedio 
de 87% de representatividad). Los cuestionarios estuvieron 
en idioma  castellano y portugués.

Muestra
12.000 encuestas en 10 países de la región (Argentina, Bolivia, Brasil, 
Chile, Colombia, Costa Rica, Guatemala, México, Uruguay y Venezuela).

Nivel de confianza
95% con 3% de margen de error.

Población objetivo
Mayores de edad, con educación media o superior, residentes en  
Latinoamérica. 

Fechas del levantamiento
Del 10 de septiembre al 4 de octubre de 2021.

Descripción de la población encuestada

Nota metodológica

Estrato Alto y medio alto:

967

Medio:

5638

Bajo y medio bajo: 

4812

Género Mujeres:

6119

Varones:

5878

Otros:

3

Edad <30: 

4039

30 - 49:

5411

50 - 64:

2056

65 y más:

494

Escolaridad Secundaria /  
media incompleta:

884

Secundaria /  
media completa:

4380

Superior 
incompleta:

2588

Superior  
completa:

4188
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Este documento es un primer informe temático de los 
resultados de la encuesta “América Latina – Unión Europea: 
miradas, agendas y expectativas”. 

Tiene su foco puesto en la importancia relativa y el lugar que 
Europa y la Unión Europea ocupan en los vínculos, los intereses 
y las percepciones de las sociedades latinoamericanas sobre 
los temas dominantes de la agenda internacional.

Nota aclaratoria
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Los problemas globales 
para América Latina
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Hay un consenso  regional 
respecto a las  dos preocupaciones  
globales prioritarias: la pobreza 
extrema y el cambio climático

¿Cómo cree Ud. que su país debe enfrentar la pandemia 
en el futuro? (%)
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Preocupación por el 
medio ambiente
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La preocupación por el medio ambiente es 
generalizada en todos los países y estratos 
sociales

¿Qué tan preocupado está por los problemas medioambientales? (%)
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Hay una percepción muy positiva 
de los efectos de la tecnología 
digital como mecanismo de 
ascenso y acceso que iguala 
oportunidades

Dígame si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo, o muy en 
desacuerdo con las siguientes afirmaciones sobre la tecnología digital (%)

La tecnología digital
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Opiniones sobre la agenda global
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La región se opone a respuestas 
autoritarias que limiten espacios 
políticos, derechos sociales y 
oportunidades comerciales.

Dígame si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo, o muy 
en desacuerdo con  las siguientes afirmaciones (%)
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Respuestas a la pandemia
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Frente a la  pandemia, América Latina 
prefiere respuestas  regionales

¿Cómo cree Ud. que su país debe enfrentar la 
pandemia en el futuro? (%)
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Se destaca el atractivo de 
Europa en la cosmovisión de los 
entrevistados sobre otro país 
donde les gustaría vivir.

Sin contar su país, ¿en cuál otro país le gustaría a Ud. vivir?

Preferencia para vivir
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Preferencia para vivir 
(los cinco países principales)

Sin contar su país, ¿en cuál otro país le gustaría a Ud. vivir?



›  Imagen de Europa

›  Conocimiento sobre la Unión Europea

›  Países líderes de la Unión Europea

›  La Unión Europea como modelo de integración: opiniones por subregión

La imagen proyectada 
de la Unión Europea
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Imagen de Europa
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Europa tiene una  imagen positiva 
en  la región con un ancla cultural, 
mediática y simbólica.

De las siguientes palabras ¿con cuáles asocia 
Ud. más a Europa? (%)
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›  Introducción

La imagen proyectada de la UE

Ventajas y desventajas comparativas

La agenda de la cooperación

La imagen de Rusia
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Es notable el alto nivel de  
conocimiento sobre la Unión 
Europea como institución en 
América Latina

Introducción

›  La imagen proyectada de la UE

Ventajas y desventajas comparativas

La agenda de la cooperación

La imagen de Rusia

Conocimiento sobre la 
Unión Europea
De lo que sabe o ha escuchado ¿cuáles de los siguientes países diría Ud. que son 
miembros de la Unión Europea (Alemania, Francia, Gran Bretaña y Suiza)
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¿Cuáles cree que son los países con mayor liderazgo 
en la Unión Europea?

Las percepciones sobre los 
liderazgos intra europeos 
en América Latina revelan 
diferenciaciones claras

Países líderes de la 
Unión Europea
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La Unión Europea como 
modelo de integración
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Datos agrupados por subregión

¿Qué tanto cree  que la integración europea sirve como modelo para América Latina? En 
una escala de 1 a 10 donde 1 es “no es un modelo útil” y 10 “es el modelo a seguir” (%)
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La Unión Europea como 
modelo de integración
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Datos por cortes generacionales

¿Qué tanto cree  que la integración europea sirve como modelo para América Latina? En 
una escala de 1 a 10 donde 1 es “no es un modelo útil” y 10 “es el modelo a seguir” (%)
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›  Modelo de desarrollo

›  Modelo de desarrollo en Europa

›  Trato a migrantes

Ventajas y desventajas 
competitivas
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Pensando en los próximos 5 años, ¿qué tanta influencia 
cree que tendrá la Unión Europea en el mundo?

La Unión Europea es percibida 
en América Latina como un 
actor influyente

Influencia mundial de la UE en 
los próximos cinco años
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Quisiera que me diga, para cada la siguiente frase, si está muy de acuerdo, 
de acuerdo, en desacuerdo, o muy en desacuerdo(%)

Prevalece, en general, la idea de 
que la Unión Europea no se pliega 
a Estados Unidos

Preferencia estratégica 
de la Unión Europea
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El liderazgo mundial de la Unión 
Europea se destaca en temas 
normativos y sociales

¿Cuál considera Ud. que es el líder mundial en cada 
uno de los siguientes aspectos?

Liderazgo mundial
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Alemania y Estados Unidos son 
los países con mejor opinión en 
América Latina

¿De cuál de los siguientes países tiene Ud. 
la mejor opinión? (%)

Opinión sobre países
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En América Latina la democracia 
se identifica con naciones claves 
del Atlántico Norte

En una escala de 1 a 10, donde 1 es “no es una democracia" y 10 es “una democracia 
plena" ¿Dónde ubicaría Ud. a cada uno de los siguientes países? (Promedio)

La democracia
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Los modelos de desarrollo de 
mayor preferencia son de Occidente

Pensando en el futuro, ¿cuáles países cree usted que 
serían el mejor modelo de desarrollo para su país? (%)

Modelo de desarrollo
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Pensando en el futuro, ¿cuáles países cree usted que 
serían el mejor modelo de desarrollo para su país? (%)

En el contexto europeo, Alemania 
es vista como el mejor modelo de 
desarrollo

Modelo de desarrollo
en Europa
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¿Cuáles diría usted que son los países que tratan mejor a los inmigrantes? 

*En el caso de Brasil se preguntó por Portugal; para el resto de los países por España

Las diferentes percepciones 
reflejan la realidad de los flujos 
migratorios de la región hacia 
Europa. 

Argentina y México tienen mejor 
imagen que Estados Unidos en el 
trato a migrantes.

Trato a migrantes

*



›  Región preferente a vincularse

›  Relación entre América Latina y la Unión Europea

›  Mayor influencia económica

›  Inversión extranjera

›  Mejor socio en las siguientes áreas

›  Áreas de cooperación con la Unión Europea

›  Áreas de cooperación con la Unión Europea por país

La agenda de la 
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Casi la mitad de los entrevistados 
elige Europa como la región con la 
cual vincularse

¿Con cuál región le conviene a su país vincularse más?

Región preferente 
a vincularse
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La mayoría tiene una visión 
positiva de las relaciones con 
la Unión Europea

¿Cómo califica las relaciones de su país con la Unión Europea?

Relación entre América 
Latina y la Unión Europea
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La influencia económica de la 
Unión Europea es menor que la de 
Estados Unidos y China

¿Quién ejerce mayor influencia económica en su país? (%)

Mayor influencia 
económica
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Los beneficios percibidos por la 
inversión extranjera de los países 
europeos son menores que los de 
Estados Unidos y China

¿Cuál inversión extranjera es más beneficiosa para su país? (%)

Inversión 
Extranjera
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En la competencia tecnológica 
la Unión Europea tiene una 
proyección limitada en cambio, 
es percibida como el mejor socio 
medio ambiente y lucha contra la 
desigualdad

¿Quién será el mejor socio para su país en las siguientes áreas? (%)

Mejor socio en las 
siguientes áreas
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La Unión Europea coopera con América Latina en distintos temas  
¿Cuáles son los que cree más importantes de esta cooperación para su país?

Áreas de cooperación 
LATAM-UE

Los derechos humanos y la ayuda 
humanitaria son las áreas más 
valoradas para la cooperación con la 
Unión Europea
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Áreas de cooperación 
LATAM-UE por país
La Unión Europea coopera con América Latina en distintos temas  
¿Cuáles son los que cree más importantes de esta cooperación para su país?
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La imagen 
de Rusia
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La democracia

En una escala de 1 a 10, donde 1 es “no es una democracia" y 10 es “una democracia 
plena" ¿Dónde ubicaría Ud. a cada uno de los siguientes países? (Promedio)

Puntajes a la democracia en Rusia 
por subregión
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Puntajes a la democracia en Rusia 
por generación

La democracia

En una escala de1 a 10, donde 1 es “no es una democracia" y 10 es “una democracia 
plena" ¿Dónde ubicaría Ud. a cada uno de los siguientes países? (Promedio)

60+18-29
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Pensando en el futuro, ¿cuáles países cree usted que serían el 
mejor modelo de desarrollo para su país? (%)

Los modelos de desarrollo 
comparados entre todos los países

Modelo de desarrollo
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Pensando en el futuro, ¿cuáles países cree usted que serían el mejor  
modelo de desarrollo para su país? (%)  
(Resultados de opiniones afirmativas sobre el modelo de desarrollo de Rusia solo)

Los modelos de desarrollo 
comparados entre todos los países

Modelo de desarrollo



Esta encuesta fue realizada en 2021 por Latinobarómetro por iniciativa 
de la Fundación Friedrich Ebert y Nueva Sociedad 

 
Aquí puede encontrar nuestro sitio web interactivo para saber más: 

> data.nuso.org


